[Nombre y apellido de aspirante a ingresar al DCS]
[Dirección- Ciudad – Provincia/ Departamento -País]
[Teléfono] [correo electrónico]

[Ciudad- País], [Fecha]

A:
Sr/a. Decano/a 
Facultad de Ciencias de la Comunicación,
Universidad Nacional de Córdoba, R. Argentina,  
Dra. Mariela L. Parisi,
Presente.


Asunto: Carta de compromiso para el cursado del Doctorado en Comunicación Social  

Estimada Dra. Mariela Parisi 

Por este medio quiero dejar constancia de mi compromiso como estudiante del Doctorado en Comunicación Social de la Facultad de Ciencias de la Comunicación, para facilitar, agilizar y optimizar mi cursada en la carrera mencionada.
 
Mis responsabilidades durante el cursado serán las siguientes:
· Respetar las indicaciones y observaciones académicas que emanen tanto del Consejo Académico del Doctorado como de la Coordinación Académica.
 
· [bookmark: _heading=h.gjdgxs]Observar e instrumentar las acciones administrativas tales como la inscripción en guaraní, la matriculación anual y cualquier otra disposición administrativa que me fuera solicitada.

· Cumplir con el pago de las obligaciones económicas que devengan del cursado y de la presentación de la Tesis.

· Tomar conocimiento de que el Doctorado en Comunicación Social es una carrera  presencial y que por la situación de pandemia de COVID se está dictando en forma virtual. Y aceptar que cuando se establezca el retorno a la presencialidad la carrera deberá retomar esa modalidad de dictado.

· Informar a las autoridades de la carrera de cualquier modificación en los datos aportados al momento de la inscripción (datos personales, académicos y/o cualquier otro dato o circunstancia que altere mi trayecto académico).

Por lo anteriormente expuesto, extiendo la presente carta en donde me comprometo a realizar las acciones anteriormente descritas.

Sin otro particular, 

[Tu firma]
[Tu nombre completo]
[DNI o Nº de pasaporte]
